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Punkty i wektory - poziom B

1. Dane są wektory ~a, ~b, ~c, wyznacz 2~a + 3~b− ~c.

(a) (13;−5)

(b) (7; 7)

(c) (7;−5)

(d) (7; 0)

2. Dane są wektory ~a, ~b, ~c, ~d, wyznacz ~a +~b + ~c + ~d.

(a) (−1;−2)

(b) (6; 10)

(c) (2;−3)

(d) (17; 7)
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3. Dany jest ostrosłup prawidłowy ABCDV o podstawie kwadratu, jego przeciwne
krawędzie boczne mają kąt prosty (patrz rysunek). Określ brakującą współrzędną
wierzchołka V .

(a) m = 2
√

2

(b) m = −2
√

2

(c) m = 4
√

2

(d) m =
√

2

4. W sześcianie ABCDEFGH wyznacz kąt ϕ między wektorami −→b = −−→EB i −→a = −−→AK,
gdzie K to środek HG. Zaokrągli ϕ do pełnych stopni. Wskazówka: Wybierz
odpowiedni układ współrzędnych.

(a) ϕ =̇ 80◦

(b) ϕ =̇ 104◦

(c) ϕ =̇ 76◦

(d) ϕ =̇ 100◦
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5. W układzie współrzędnych podano wektory −→u i −→v . Oblicz cosinus kąta ϕ między−→u i −→v . Wskazówka: Użyj iloczynu skalarnego wektorów.

(a) cos ϕ =
√

17
2
√

13

(b) cos ϕ = −
√

17
2
√

13

(c) cos ϕ = 9
17

(d) cos ϕ = − 9
17

6. W układzie współrzędnych podano wektory −→u i −→v . Oblicz cosinus kąta ϕ między−→u i −→v . Wskazówka: Użyj iloczynu skalarnego wektorów.

(a) cos ϕ = 13
√

10
50

(b) cos ϕ =
√

10
5

(c) cos ϕ = 970
50

(d) cos ϕ = 3
√

10
10
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7. Określ współrzędne wektorów −→u i −→v podanych na rysunku i oblicz iloczyn skalarny.

(a) −→u = (−8;−7; 9); −→v = (8; 7; 9); −→u · −→v = −32

(b) −→u = (8; 7;−9); −→v = (−8;−7;−9); −→u · −→v =
(−64;−49; 81)

(c) −→u = (−8;−7; 9); −→v = (8; 7; 9); −→u · −→v = 0

(d) −→u = (−8;−7; 9); −→v = (8; 7; 9); −→u · −→v =
(−64;−49; 81)

8. Określ współrzędne wektorów −→u i −→v podanych na rysunku i oblicz iloczyn skalarny.

(a) −→u = (3;−6); −→v = (9; 6); −→u · −→v = 0

(b) −→u = (−3; 6); −→v = (−9;−6); −→u · −→v = −9

(c) −→u = (−3; 6); −→v = (−9;−6); −→u · −→v = 9

(d) −→u = (3;−6); −→v = (9; 6); −→u · −→v = −9

9. W sześcianie wskazano wektory −→u , −→v , −→w , −→z . Krawędź sześcianu jest równa 1.
Oblicz iloczyn skalarny:

−→v · −→z , −→u · −→v , −→w · −→u .

(a) −→v · −→z = 1, −→u · −→v = 1, −→w · −→u =
√

3

(b) −→v · −→z = 1, −→u · −→v = 0, −→w · −→u = 1

(c) −→v · −→z =
√

2, −→u · −→v = 0, −→w · −→u = 1

(d) −→v ·−→z =
√

2
2 , −→u ·−→v = 1, −→w ·−→u =

√
3
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10. Dany jest prawidłowy sześciokąt ABCDEF o środku S i boku równym 3 cm.
Punkt G to środek odcinka AB. Wektory w sześciokącie −→u , −→v , −→w , −→z wskazano
na rysunku. Oblicz iloczyn skalarny: −→v · −→w , −→v · −→z and −→v · −→u .

(a) −→v · −→w = 9, −→v · −→z = 0, −→v · −→u = 9
√

6

(b) −→v · −→w = 9
2 , −→v · −→z = 0, −→v · −→u = 9

√
6

(c) −→v · −→w = 9, −→v · −→z = 0, −→v · −→u = 27

(d) −→v · −→w = 9
2 , −→v · −→z = 1, −→v · −→u = 27



Answers (Punkty i wektory - poziom B): 1a, 2a, 3a, 4b, 5d, 6a, 7a, 8b, 9b, 10c,


